

самая тесная связь, особенно в тех городах, в которых отсутствуют секции коллекционеров. Около таких магазинов обычно группируются люди, которые много знают по части приобретения всякой старины, в том числе и письменной. Да и сами собиратели ходят в эти магазины «на промысел» и тем самым уже как-то объявляют себя.

Кроме того, придется, по-видимому, чаще, шире и разнообразнее прибегать к помощи печати, радио, телевидения. Надо сообща найти такие формы массовой агитации, которые бы дошли до собирателя, заинтересовали его и вызвали отклик. В этом плане следует внимательно изучить положительный опыт выступлений И. Л. Андроникова в печати, по радио и по телевидению, в которых, как мне думается, уже заложена основа для такой агитации археографов.

Давно уже назрела необходимость по опыту прежних лет подготовить и напечатать возможно скорее справочник собирателей рукописей, хотя бы только на основе уже имеющихся в секциях сведений. Создание такого справочника можно было бы поручить наиболее крупным секциям коллекционеров, например московской и ленинградской. Осведомляя в общих чертах о содержании собраний, он несомненно оказал бы большую помощь исследователям, расширил бы круг привлекаемых ими источников и, главное, ввел в научный оборот много нового и интересного материала. Все справочники и библиографические сводки на эту тему, сыгравшие в свое время положительную роль, в настоящее время устарели и совершенно не могут приниматься во внимание.<sup>21</sup>

В тесной связи с только что изложенным стоит вопрос об изменении порядка приобретения рукописного материала от частного лица, который установлен, например, в системе Академии наук СССР, в частности в Библиотеке Академии наук СССР, Пушкинском Доме, Институте мировой литературы им. А. М. Горького и в некоторых других академических учреждениях. Существующие здесь правила покупки рукописного материала от частного лица настолько неудобны и негибки, что в настоящее время являются лишь большим тормозом в развертывании собирательской работы среди коллекционеров. Оговариваемся, однако, что мы имеем в виду лишь покупки, которые производятся непосредственно в стенах этих учреждений с участием авторитетных оценочных комиссий. В экспедициях при приобретении рукописей на местах принята более простая и быстрая форма расчета с владельцами, не нуждающаяся, на мой взгляд, в изменениях. Здесь для немедленной оплаты достаточно заверки счета в колхозе или в сельском совете. При покупке же самим учреждением предложенной рукописи или собрания надо найти букинистический магазин (или просто книжный магазин), который бы согласился вести расчеты с владельцами после оценки их материалов. Производить непосредственно оплату рукописей указанным учреждениям категорически запрещено. В ре-

<sup>21</sup> Н. В. Белозёрский. Справочная книга для коллекционеров памятников старины. СПб., 1903; М. Я. Параделов. Адресная книга русских библиофилов. М., 1904; Е. А. Шуманский. Справочная книга для русских библиофилов. Одесса, 1905; У. Г. Иваск. Частные библиотеки в России. — Русский библиофил, 1911, №№ 3, 4, 6—8; ч. II. СПб., 1912; Из записной книжки А. П. Бахрушина. Кто что собирает. М., 1916 и др. См. также: (И. А. Кубасов). Судьбы некоторых библиотек в связи с событиями революционного времени. — Библиотечное обозрение, 1919, кн. I, стр. 152—156; Ф. Г. Шолов. Судьбы некоторых книжных собраний за последние 10 лет (опыт обзора). — Альманах библиофила. Л., 1929, стр. 165—200; И. А. Друганов. Библиотеки ведомственные, общественные и частные и судьба их в советскую эпоху. — Советская библиография, I—III, 1933, стр. 185—214; II, 1934, стр. 48—78; III—IV, 1934, стр. 127—167; Ф. Шолов. Записки старого книжника. М., 1959, и др.